

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely (Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 20000 K.

Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.

Nyilttér
soronként 2000 K.

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:

Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:

M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

A Stefánia Szövetség Sátoraljauhelyi Fiókjának évi közgyűlése

A karitatív tevékenység terén legfontosabb pozíciót betöltő, a legagilisabb vezetés alatt álló s a legjobban megszervezett egyesület — a *Stefánia Szövetség Helyi Fiókja* — múlt szombaton délután tartotta a vármegyeháza nagytermében évi rendes közgyűlést *báró Waldbott Frigyesné, Mária Alice* kir. hercegnő elnöklete alatt.

A közgyűlésen *gróf Széchenyi-Wolkenstein Ernőné nagyasszony*nal élükön részt vettek női társadalmunk legelőkelőbb tagjai — mindenki — akinek szívéhez közel áll az anya és csecsemővédelem nagyjelentőségű, a nemzeti életre kiható ügye s akinek felsorolása olyan hosszú névsort tenne ki, hogy ebből is a legszébb kilátásokat meríthetni a nemes intencióju egyesület jövőndő működésére.

A jövő perspektíváját egyébként a legszebben festi alá az egyesület évi jelentése, melyet a kir. hercegnő szives hangja megnyitója után a következőkben terjesztett elő *Fejes Ernőné* szövetségi titkár:

„A Szövetség az elmúlt évben egy rendkívüli közgyűlést, egy rendes közgyűlést, négy elnökségi gyűlést, egy választmányi ülést, két vigalmi bizottsági ülést és három szeretet munkabizottsági ülést tartott.

A rendkívüli közgyűlés 1925. július 20-án d. u. 5 órakor tartott meg, mellyen mély sajnálattal tudomásul vétett *gr. Széchenyi-Wolkenstein Ernőné* Óméltóságának az elnöki tisztségéről való lemondása. A távozó elnök előterjesztésére egyhangulag nagy lelkesedéssel megválasztott a Szövetség elnökéül *báró Waldbott Frigyesné* szül. *Mária Alice* Ófensége, ki e tisztséget szívesen el is fogadta. Az új elnök indítványára a távozó elnököt a Szövetség megválasztotta Fővédőnként.

Az 1925. augusztus 1-én megtartott közgyűlés elfogadta az 1924/1925. évi számadást, megajátta a választásokat, megállapította az 1925/1926. évi költség-előirányzatot, megállapította a tagsági díjakat és tudomásul vette a jelentéseket.

A választmányi üléseken 15 ügyet tárgyaltak le. A választmány által letárgyalt ügyek közül legkiemelkedőbb volt az a határozat, mellyel az Elnökön javasla-

tára a háztűzhely gondozó női állást létesítette, annak illetményeit megállapította, munkakörét meghatározta s e ténykedéssel a Szövetség életében az anya- és csecsemővédelmet igen nagy lépéssel vitte előre.

Az elnökségi ülésekben 32 folyó ügy tárgyalatott.

A vigalmi bizottság a téli teaestély rendezése érdekében tartott két ülést. A tea-estély úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült és a Szövetségnek 13.064,250 korona tiszta jövedelmet hozott. Az est fényének emeléséhez, valamint a szép jövedelemhez nagyban hozzájárult, hogy *Bernáth Aladár* alispán a legmészszebbmódon segédkezett nyújtott az estély által elért siker céljából, különösképen azáltal, hogy rendelkezésre bocsátotta az estély alkalmára a vármegyeháza nagytérmet több más teremmel, valamint, hogy azok fűtését és világítását díjmentesen eszközölte. Egyébként a város közönsége is úgy pénzbeli, mint természetbeni adományokkal erkölcsi támogatást sem kímélve, biztosította az estély sikerét.

A szeretet munkabizottság több ízben ülésezett, megbeszélendő a kelengye-anyagok beszerzésének, szabás-varrásának módzatait, bevásárolta a kelengyék kiegészítéséhez és az új kelengyék készítéséhez a szükséges anyagokat kiszabta s az arra vállalkozó hölgyeknek kiosztotta megvarrás végett. Beszedette, kimosatta és használátra átad 33 kelengyét felújított, 17 ujat készített, a vándorládákat is felszerelte és 200 drb. külön pelenkát készített és kiosztásra átadott.

A „Stefánia Szövetség” Központja átvállalta a Védőnők illetményeinek teljes egészben való fizetését és ezzel lehetővé tette, hogy a Szövetség nagyobb mérvű támogatásban részesítse védenceit.

A Szövetséget *gr. Károlyi László* 50 mm. aprított tűzifával segélyezte, melyet a Védőintézetbe szállítva adatott át.

Zemplén vármegye a „Horthy alapból” 7.000,000 K.-át adományozott.

A védőintézet fenntartási költségeihez az elmúlt évben a vármegye 6.246,800 K.-val járult hozzá.

Sátoraljauhely város 10.400.000 K.-val. 1926. március 6-án kelt 1882/926 sz. Polgármesteri leiratban a Szövetség tudomására hozza, hogy a város a hozzájárulást havi 143.000 K.-val emelte fel.

A Kerületi Munkásbiztosító Pénztár hozzájárulása 12.120,000 K.-t tett ki.

Elnökön egy ízben 2.000,000, egy ízben 3 millió, összesen 5.000,000 koronát adományozott.

Mattyasovszky Kálmán a Szilveszter estély megmaradt jövedelmét, 167,000 K.-át adományozott.

Molnár Gyuláné 1926. év január 1-től havonként 50.000 koronát adományoz tej-segély nyújtására.

Vagányi Ferencné ugyanezen célra június 1-től havi 50.000 koronát adományoz. Mindkettő állandó, folytatlagos adomány.

Alapító tagsági díjakat adományoztak: *gr. Széchenyi-Wolkenstein Ernőné* 500.000 K.-át, *Szél Józsefné* 500.000 K.-át, *Payer Ferenc* püspöki helynök 500.000 K.-át.

Az elmúlt évben a tagok is a legteljesebb mérvben igyekeztek fizetési kötelezettségeiknek eleget tenni. A tagsági díjak beszedéséből (évi 60 K.) befolyt 11.530.000 K.

A Szövetség az elmúlt évben szegény és arra érdemes asszonyoknak 2.963.700 koronát fizetett ki ajándékképpen. Több családot segített házbérének kifizetésével, részben kölcsönképpen, részben ajándékkal.

A menhelybe felvett gyermekek után járó összeget 35 esetben előlegezte. Az előlegezés összege 9,975,000 K.-át tesz ki.

Tejsegély az év elején naponta 5–6 liter, az év végén napi 12 liter osztott ki, 7.525.900 K. értékben.

Csecsemők és Anyák karácsonyi és husvétii ajándékozásához 7 zsák lisztet és 2 zsák cukrot adott 7.648,000 K. értékben.

A Védőintézet védőnőit fáradhatatlan munkájuk elismeréséül nagyobb mértékben jutalmazta, Gyógyszersegélyben 38 esetben részesítette védenceit.

Gondozónői költség az elmúlt évben 9.705,000 K. tett ki. Aránylag rövid működési ideje alatt 48 esetben részesített gondozásban anyákat és gyermekeket. Ápolt, takarított, főzött, mosott és szabad idejében a védőintézetben teljesített szolgálatot. Működési idejéről és köréről részletes kimutatás van vezetve. Hogy a Szövetségnek számban kifejezve hány védence volt, anya és csecsemő s hogy azok közül hányan és milyen segélyben részesültek, *dr. Varga Béla* főorvos fog kimutatással szolgálni.

A Szövetség nagyobb arányú szociális tevékenységet fejtett ki, több ízben családapákat kereset-hozó juttatott, házassági, gyermek-tartási és a menhelyben való felvétel ügyekben sok ízben eljárta. Az elmúlt évben *dr. Horváth Mihály* egyetemi tanár a Népjóléti Miniszter megbízásából egészség-

ügyi előadást tartott, melyet a Szövetség sorsolással kötött egybe.

Zemplén vármegye tanfelügyelője átiratban közölte, hogy mint az iskolán kívüli népművelés ügyvezető elnöke, az anyák iskoláját a vármegyében első sorban Újhelyben megszervezi. Iskolai ünnepélyeket fognak tartani (ez meg is történt, a polgári leány, valamint az állami elemi népiskola igen szép műsoros „Stefánia” ünnepélyt rendezett). A Szövetséggel szemben, mint írja, elválaszthatatlan kötelezettséget érez. Hivatásának tartja, hogy a gyermekek testi gondozására, egészségére való elővigyázatosság kérdéseit az iskolában is istápolja.

A Központ leiratot intézett előadás sorozatok megszervezéséről. Hogy az elmúlt évben teljes előadás sorozatot nem tarthatott a Szövetség, oka az, hogy azok akik különösen az oktatás és nevelésre rá lennének szorulva, az előadásokkal szemben teljes részvétlenséget tanúsítottak. Tervbe van véve, hogy a jövőben az intézmények és egyesületek által kiküldöttekből alakult bizottság fogja lehetővé tenni azt, hogy a teljes előadás sorozat megtarthassék.

Hogy az elmúlt évben a Szövetség előrehaladásában ily nagy lépéssel jutottunk előre, s hogy ilyen eredményes jelentést küldhetünk a Központba, az nagyban a hatóságok, valamint a város áldozatkész fáradhatatlan közönsége munkájának eredménye.

Elnökön *gr. Apponyi Albertet*, az Országos Stefánia Szövetség elnökét, 80 születésnapja alkalmából a fiók Szövetség nevében üdvözölte, melyre sajátkezűleg írott következő választ kapta: A kegyes megemlékezésért Fenségednek és a „Stefánia Szövetség” sátoraljauhelyi fiókja számára köszönetet mond *gr. Apponyi Albert*.

A nagy tetszéssel fogadott jelentéshez *gróf Széchenyi-Wolkenstein Ernőné* szólt hozzá s a megjelentek nevében is a legnagyobb örömet és elismerést fejezte ki a fiók munkássága fölött s az évi eredményt gyönyörű szavakkal méltató beszédben koszorúzta meg a Szövetség munkásságát. A közgyűlés egyhangulag fogadta el a grófné indítványát, mely a legbensőbb köszönetet fejezte ki a Szövetség elnökjének és munkatársainak.

A közgyűlési jelentés méltó kiegészítője *dr. Varga Béla* főorvos jelentése, mely adatszerű és pontos kimutatása volt annak a nagyarányú tevékenységnek, melyet az egyesület az anya- és csecsemővédelem terén kifejtett.

Bach Géza pénztárnok szám-

Egyes szám ára 1000 K.

adásainak elfogadása után a közgyűlés az 1926/27. évi költségvetést 78,200.400 K. bevételben s ugyanannyi kiadásban irányozta elő.

A közgyűlés berekesztése előtt az elnöknő bejelentette, hogy Széll Józsefné főispánné az egyesület alapító tagjainak sorába lépett s hálásan emlékezett meg a városi népkonyháról, mely szintén gyakran és nagyobb természetbeni adományokkal segítyezi a Stefánia Szövetség arra utalt és ajánlott védenceit.

A közgyűlés mindvégig emelkedett hangulata a jó ügy iránti teljes megértést bizonyította s egyben méltó kerete volt annak a bámulatosan agilis, lelkes, odaadó, fáradhatatlan és áldozatkész munkásságnak, melyet az egyesület fenséges elnöknője annak vezetésében és irányításában kifejt.

A Stefánia Szövetség közgyűlése után a sátoraljaujhelyi városi Népkonyháról mondott néhány meleg szót gróf Széchenyi-Wolkenstein Ernőné.

Először is egy rövid félóra kért a jelenlevők szíves türelmét s kifejtette, hogy a buzgó népkonyhabizottság élén özv. Juhász Jenőné elnökkel, mely nehéz küzdelmekkel és nagy munkával vezet ezen jótékony intézményt, ahol télen több mint 300 és jelenleg, dacára a nyári hónapoknak, még mindig 180—150 közmunkában kimerült, öreg, nyomorék, özvegy, hadirokkant és árva kap naponta egy tányér meleg, főtt ételt. Felemlítette, hogy az elmúlt év őszén a várossal szemben azt a kötelezettséget vállalta, hogy ha a város ad évi 60 millió koronát, akkor ő, a rossz idő miatt elmaradt népiünnepély rendezőbizottságának segítségével szintén 60 millió gyűjtését vállalja magára.

A mai felszólalásának főképen az a célja, hogy a szép számban egybegyűlt közönségnek addig is, amíg a Népkonyha az év végével

évváró közgyűlését megtarthatja, tudomására hozza, hogy a várossal szemben vállalt 60 millió kötelezettségének pénzületi és nagyrányú terményadományok értékével eleget tesznek.

Ezen szép eredményért gróf Széchenyi-Wolkenstein Ernőné az ő meleg szívének legmélyéből mondott köszönetet a nemesszívű adakozóknak és főképen az ő kedves segítő gyűjtőtársainak önfeláldozó munkájukért, és kérve kérte őket, támogassák őt a jövő-

ben is, különösen egy szeptember 8-ára tervezett népiünnepély rendezésében, melynek sikere esetén elkerülhető lenne az, hogy a közönségre, mint a jólelkű önfeláldozó gyűjtőkre, annyira kellemtelen feladat, a házról házra való gyűjtés.

Ezek után özv. Juhász Jenőné ügyvezető-elnök olvasta fel az adakozók névsorát, elsősorban a grófné gyűjtéséről, melyet lapunk következő számában fogunk közölni.

A szőlők állása — Szüreti kilátások

A Tokajhegyalja minden részéről beérkezett hiteles és lelkismeretes jelentések alapján kívánjuk olvasóközönségünket tájékoztatni a szőlők állásáról, a szüreti kilátásokról.

Szükséges a való helyzet ismerete azért, nehogy megőrülve az eddigieknél kissé magasabban kinnált áraknak, elpocsékoljuk gádnáron fekvő borkészleteinket.

A szőlők fakadása a Tokajhegyalján nagyon kedvezőtlen volt. Oka ennek az, hogy nagyon korán — november huszadika körül — szakadt nyakunkba a kegyetlen hideg, a fagy megölte a kellőleg be nem érett termőgyeget. Az őszi és téli hosszucsapos metszés ezidén csődöt mondott. A hajtások csaknem kivétel nélkül az alsó szemekből törtek elő és nagyon lassan fejlődtek.

De a június elején megindult állandó esőzés késleltette a virágzást is, ennek folytán egyenlőtlenül és rosszul kötött a szőlő. Középen aluli termésre számíthatunk már akkor is, amikor június közepén a lomb-, majd július első napjaiban a fürtperonospora, helyel-közze a lisztharmat fellépett.

A fürtperonospora rettentő pusztítást végzett főleg a későn elvirágzott, a későn kötött gerezdeken. Nem hiszem, hogy a későn elvirágzott fürtök egy százaléka épen maradt volna s mellekült a vész elől. Főleg a késői virágzásnak kell tudnunk, hogy a peronospora ellen — minden költségeztünk és fáradozásunk

dacára is — szőlőinket megvédelmezni nem voltunk képesek.

A peronospora legelsőbb Tokajon jelentkezett: itt már május 26-án fellépett a lombperonospora; június közepén — az esős időjárás miatt — el volt terjedve az egész Tokajhegyalján. A fürtperonospora — s elvéve a lisztharmat — amint már fentebb is megírtuk, július elején mutatkozott.

Ezidőszerint Tokajon és Tarcalon száz százalékos a kár, utána Mád, Tállya, Bodrogkeresztur következik 80—90 százalékkal, Bodrogkislaludon, Erdőbényén, Erdőhorvátiban, Sárospatakon 75—80, Tolcsván, Bodrogzsadányban, Bodrogolaszin, Sátoraljaujhelyben 70—75 százalékos a kár, Szegiben, Mezőzomboron, Olaszliszván áll még legjobban, ahol ezidőszerint még nem több a kár hatvan százaléknál.

Szerencséről, Bekecsről, Legyesbényéről. Monokról nincsenek értesüléseink. Azt hisszük e községek határai sem maradtak sértetlenek. E községek határaitban egyébként sem haladja meg a szőlők területe a 300 holdat.

A százalékos kiszámításnál a május végén mutalkozott közepeni aluli termést vettük alapul s meg kell jegyeznünk, hogy minden határban, elvéve, vannak kivételek.

A lombperonospora pusztítása elől, sűrű s alkalmas időben meg-ejtett permetezéssel jobbadán sikerült megmenteni szőlőinket, ezekben a szőlőkben a rügek kifejlődése és beérése remélhető.

A Tokajhegyalján az utóbbi években oly pusztításokat végzett szőlőorbánc (Teleki Sándor szerint „vörös égő”) még nem jelentkezett.

Ezekben mutattunk rá a Tokajhegyalja mai állapotára, a nagyon szomorú szüreti kilátásokra: nézetünk szerint a Tokajhegyalja 8000 hold szőlőterületén 30,000 hektoliter mustnál több nem várható.

Felkérjük a szőlőbirtokos és szőlőkezelő urakat, hogy pontos megállapítás után, szíveskedjenek lapunk szerkesztőségét a szőlők állásáról újból is értesíteni.



Mindenütt kapható — kérje mindenütt

Uri családnál

két keresztény

középiskolai tanuló lakást és ellátást kaphat

Cím a kiadóhivatalban

AUTÓBUSZ-JÁRAT

naponta d. u. 3 és 5 órakor július 11-étől, vasárnaptól kezdve

a berecki-i strandra

Vissza a városba este 7 órakor, kívánatra este 8 órakor

Indulás a Központi Kávéházról

Viteldij oda-vissza személyenként 15.000 korona

Az autóbusz legkevesebb 10 utassal közlekedik.

A proletárdiktatura Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János.

(185) VI.

Befejezés visszapillantás.

A parancsolni és engedelmeskedni nem tudás következményei rövid időközönként katasztrófális bajokat okoznak, fenyegetve a fiatal ország függetlenségét. A dinasztikus politika nem lehetett mindig válogató az eszközökben s a királyság megalapítása után aránylag rövidesen már éreznie kellett az országnak a német, sőt a görög befolyás bajait. Ha a XII—XIII. századokban Magyarország határán kialakulhatott és megerősödhetett volna egy erős állam, végzetessé vált volna Magyarország, amely nélkülözve a szilárd központi hatalmat, inklinálva a korrumpált pártoskodás rákfenéjére, könnyű prédája lett volna a hódítóknak. Tudjuk, hogy IV.

Béla oly ok miatt látva országa pusztulását, amely népének pártoskodása nélkül be nem következhetett volna, késznek nyilatkozott volna hűbéresköt tenni, ki-elégítő oltalom fejében, a német császárnak. Az a kétségbeesett ajánlkozás előre vetett árnya volt annak, ami háromszázhusz évvel később bekövetkezett, pontosan ugyanazon előzmények után.

A Kárpátöv bekerítette rónaság és dombvidék drágaságos földjét csak nagy erényekkel bíró nép tarthatta volna meg Nyugat és Kelet határán. A vitézség kitarítás és türelem nélkül nem volt elég. Nem pláne oly népnél, amely boldogtalan véralkati hibában szenved, amely a vakmerőségre s utána néha a csüggedésre teszi hajlamossá s mindezekhez telítve van pártoskodással, amennyivel talán egyetlen más faj sincsen a földtekén. Ugyanakkor, amikor a magyarság olyan vereséget szenvedett, amekkorát alig láttunk a világtörténelemben s aminek a

hatása alatt egy nagy király népével együtt hűbéresül kész addig büszke függetlenségét felcserélni, a magyar eredendő bűnben nem szenvedett csehek összefogva, ahogy kellett a veszedelem előtt — amint tudjuk — Olmütznél visszaverték a mongolokat s hazájukat megmentették az elpusztulástól. Keserű példa, szégyenletes tanulságok, amelyeknek hasznát soha nem láttuk.

A parancsolni és engedelmeskedni nem tudás végzetes szerencsétlenség okozta gazdasági bajainkat is. A rend, a nyugalom bizonytalansága megbénította a termelést. Nem szívesen vetik be azt a földet, aminek a várható aratását az ellenségtől kell félni. Iparfejlődéséről szó sem lehetett. A magyar nem volt városépítő nép. Nomád természete idegenkedett minden helyezkedettséggel járó foglalkozástól.

(Folyt. köv.)

BANÁN-BEHÓZATAL**ÉRTE NYUGATINDIAIBANAN****BP. TELEFON: 182-85**

Az állami közpincében van már a vármegye Horthy-hordója

Amint megirtuk, a legutóbbi törvényhatósági közgyűlés Széll József főispán indítványára elhatározta, hogy a kormányzó pár közzelgő ezüstlakodalma alkalmából egy ántalag nemes asszu bort ajánl föl Horthy Miklós kormányzónak.

A hegyaljai pincék mélyén rejtőz nemes asszuk egyik legjobbikából, *özv. Kállay Emánuelné* 1889-es évjáratu asszujából, vásárolta meg a vármegye a szükséges mennyiséget. A hordót az iparművészeti főiskola növendékei készítették remekbe és az a helybeli állami közpincébe preparálás végett már meg is érkezett, hogy méltóan fogadhassa magába a borok királyát.

A hordó űrtartalma 37 liter. Faragott dongáit sárgaréz abroncsok övezik. Elején a Zemplén vármegye mesterien kifaragott címere ékeskedik, végén a következő felírás:

„Nagybányai Vitéz Horthy Miklós urnak, Magyarország főméltósága kormányzójának, hódolata jeléül Zemplén vármegye közönsége.

A közpince vezetősége szives figyelemmel tájékoztatott bennün-

ket egyúttal a közpince forgalmáról.

A pince felszerelése igazán mintaszerű s a borok kezelése az országos hírű szakember, *Deák Andor* főfelügyelő ellenőrzése mellett a legalaposabb szakszerűséggel és a legnagyobb gondossággal történik. A bor kezeléséhez, palackozásához a legtökéletesebb készülékek állnak rendelkezésre.

A mintaszerűen épített hatalmas pinceágakban 24.000 hl. bor fér el. Jelenleg 7000 hl. van tárolva, részint a pince, részint a termelők tulajdonából.

A pince fennállása óta 300.000 hl. bort forgalmazott s vezetője, *Deák Andor* főfelügyelő legutóbb Észak- és Délamerikában helyezett el a pince készletéből kisebb asszumennyiséget, De újból várnak nagyobb rendeléseket.

A rossz konjunktúra mellett is állandó, teljes üzemben van a pince, csak reklám is kellene hozzá, külföldi propaganda, amire meg nincs pénz. Ez a kitűnően vezetett gazdasági intézmény ma már igazi kincse és nélkülözhetetlen szerve a Tokajhegyalja gazdasági életének.

H I R E K.

— Magyar Kálvin Szövetség.

Az alsózempléni református egyházmegye tavaszi közgyűlése dr. Geröcz Kálmán sárospataki jogtanárt és Molnár László alsóberecki-i lelkészt bizta meg a járási Kálvin Szövetség megalakításával kiknek eredménydús munkálkodása után f. hó 11-én megalakult a „Sátoraljaujhelyi Járási Kálvin Szövetség” a következő műsor keretében: 1. Ének: Jövel Szent lélek Ur Isten. 2. Imádkozott: Gőndöcz István lelkész. 3. Megnyitó beszéd: Kiss Ernő esperes. 4. A Kálvin Szövetség célja: Forgács Gyula. 5. Ima: Molnár László hitoktató. 6. Záró ének: Te benned biztunk elejétől fogva. Ezután megválasztott a tisztikar: Lelkeszi és világi elnök és alelnök, ügyész, jegyző, pénztárnok, ellenőrök és a választmány. Tiszteletbeli tagok: Dókus Ernő és Gyula, Meczner Béla, Bernáth Aladár és dr. Nyomárkay Ödön.

— **Halálozás.** *Somogyi Bertalan*, Zemplénvármegye nyug. t. ügyésze, tb. főügyész életének 79 évében június hó 15-én meghalt. Szombat délutáni temetésén testületileg vett részt a vármegye tisztikara.

— **Orvosi hírek.** *Dr. Gáll Barnabás* orvos, rendelőjét a Petőfi ucca 6. sz. alatti házba (a ref. templommal szemben) helyezte át.

Dr. Matolay László fogorvos három hónapi tanulmányutra utazott s rendelését ez időre beszüntette.

— **Ismeretterjesztő előadás.** *Dr. Varga Béla*, az anya- és csecsemővédő intézet főorvosa július 27-én d. u. 6 órakor a Városi Színházban a csecsemővédelemről ismeretterjesztő előadást tart és a csecsemővédelem körébe vágó mozgó és álló képeket fog bemutatni. Belépő díj nincsen. — Minden szülő, aki az előadáson megjelenik, önmaga és gyermeke iránti köteleességét teljesíti.

— **A jövedelemadó új tétel.** A pénzügyminiszter kiadta az 1926. évi jövedelemadó teteleire vonatkozó rendeletét. Az új tétel

lényegesen alacsonyabbak a régiéknél és 500 ar. korona jövedelem után 1% adótételtől kezdve lassu emelkedéssel haladnak fel 1.000.000 ar. koronánál 40%-ig. Az adóhivatalok az új kulcs alapján azonnal megkezdették a jöv. adó kivetését, úgy, hogy az erről szóló fizetési meghagyásokat a jövő hét végén már kézhez is kapják az adózók.

— **Rendőri hír.** A mi kitűnő államrendőrkapitányságunk a „szerkesztők” előtt arról nevezetes leginkább, hogy hihetetlenül kevés munkát és anyagot ad a sajtószolgálatnak s dacára kritikus hátszéli fekvésünknek, eseménytelenül — a nyilvánosságot is érdeklő eseményt érte — folynak napjai. Bármikor kopogtat ott, de most különösen az uborkaszegzonban, rendőri riporterünk, három sorra való hirt nem képes a sajtókönyvből kihorgászni. Nincs és nincs, — szól az unottan egyhangú válasz — eseményt csak nem csinálhatunk magunk. Tegnap azonban mégis akadunk egy rendőri hirre, melyet nemcsak a kapitányság személyezete, hanem az egész város szelvényében-hosszában örömmel regisztrál. A kapitányság kitűnő és népszerű vezető tanácsosának szerencsésen végződött balesetéről beszéltek ma mindendütt a mindkét nembéli felek, mely rosszabbul is végződhetett volna a sárospataki Bodrog strandfürdőn. Egyik vigyázatlan fürdőző kisleány ugyanis a mély vízbe tévedt s elveszítve lába alul a talajt, az ott is kéznél lévő s egyébként kitűnő uszó tanácsosunkba csimpajkózott olyképen, hogy a jobb kezét és jobb lábát lefogva vitte magával a mélybe. Már csak a balkéz nyult ki a vízből, mikorra észrevették a fürdőzők a bajt s egyik jó uszó fiatal ember kimentette a dolgot a komolyságához képest nagyon is joviálisan felfogó tanácsosunkat s az annál inkább megrémült kisleányt. A még így jól végződött, de már nagyon veszedelmesnek indult baleset óta a kapitányság vezetője nem győzi fogadni a gratulációkat, köztük a miénket is, hogy így végre alkalmat adott egy rendőri hír megírására.

— **Magyar Turista Egyesület** hegyaljai csoportja f. hó 18-án, vasárnap kirándulást rendez a természeti szépségekkel gazdagon megáldott Kemencepatakra. Indu-

lás reggel fél 9-kor a Hegyközi vasuton a Törvényszéktől. Élelemről mindenki gondoskodik. Vendégeket szivesen lát az Egyesület.

— **Halálosvégű fürdés** Szerdán délután *Hedrik Lajos* pénzügyőri fővigyázó Tokajnál a Tiszában iürdött. Egyik társával kiúsztott a fürdőzők részére elkerített helyen tul, ahol mindketten örvénybe kerültek. Társa nagy erőfeszítéssel kiküzdötte magát az örvényből. a szerencsétlen Hedrik azonban nem tudott kimenekülni és a többszáz főnyi fürdőközönség szemeláttára elmerült az örvényben s már csak holttestét sikerült kihuzni. A szerencsétlenül járt pénzügyőriben Hedrik János ny. pü. altiszt legifjabb fiát gyászolja.

M O Z I

Bemutatasra kerül:

Julius 18-án, vasárnap este 6 és fél 9 órakor

AZ ÉLŐ BOSSZU
7 fejezetben.

Főszereplő: TOM MIX.

„M a j o m p i k t o r.
Julius 21-én, szerdán este 6 és fél 9 órakor

A KIS LORD
F. H. Burnett regénye
10 felvonásban.

Főszereplő:
M a r y P i c k f o r d
Kisérő film.

— **Ur-e a köztisztviselő?**
A törvény szerint: ur, mert hivatalos rangjához jár az „ur” megszólítás is, a debreceni üzletvezetőség szerint azonban nem ur, legalábbis a vasutas arcképes igazolványokon a debreceni üzletvezetőség — talán tinta és munkaspórolás okából — nem tette oda a köztisztviselők rangja után az „ur” szócskát. Pedig igazán olyan kevés jár a köztisztviselőknél, hogy legalább azt nem kellene elvenni tőlük, ami a törvény szerint joggal megilleti őket, ha mindjárt csak egy „ur” szócska is az.

— **Szándékos emberölésért három évi börtön.** Csontos Géza bekecsi 19 éves napszámos legény szándékos emberölés büntetéseért vádoltan állt pénteken a kir. törvényszék színein — *Kaltenbach* tanácsa előtt. A dolog úgy esett, hogy május 3-án nagy vigasságot csapott Bekecs község fiatalisága. A falu egyik helyre leánya Lukács Mária Horváth Istvánnal járta a táncot s Csontos Géza már négy izben hiába kísérelte meg, hogy

MAGYAR WAGGON ÉS GÉPGYÁR R. T.

GYÖR,
Telefónok: 201, 202, 202.

BUDAPEST,
V., Deák Ferenc-ucca 18.
Telefónok: T. 43-00, L. 973-49.

RÁBA

1, 3, 5 tonna hordképességű

Teherautók
Autóbuszok



Pótkocsik
Speciálkocsik

A magyar
utaknak legjobban
megfelelő autó

A magyar
utaknak legjobban
megfelelő autó

Szolid kivitel, gazdaságos üzem, előnyös árak és feltételek!

rivalisától elkérje táncosnőjét. Mikor azután ötödször kérte s megint csak a nem szabad választ kapta, bicskát rántott a sangviniikus legény, s azt markolatig vágta Horváth Istvánba, akin az alulról fölfelé intézett szurással a szivburokig hatoló sérülést ejtett. Horváth István egy félóra alatt kiszivedett s Csonstot szándékos emberölésért vont a kir. törvényszék felelősségre. A duhaj legényt ügyvédi karunk kitűnő kriminalistája dr. Eckmann János védte s védecét a kir. törvényszék a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett, szándékos emberölés büntetéseért három évi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **A Magyar Turistaegyesület Hegyaljai Osztályának tagjai** felkéretnek, hogy utlevélforma arcképeiket sürgősen küldjék be a főtítkárhoz (Kazinczy-u. 62.) A kedvezmények csakis a bélyegzett arcképes tagsági igazolvány s az egész évi tagdíj be-

fizetését igazoló bárca beragasztása mellett élvezhetők. A Turistaegyesület jelvényeit megrendelni szándékozók szintén jelentsék be igényeiket. Egy kisezüst jelvény ára 25.000 korona. *Főtítkár.*

— **Hogyan támad az uccai riadalom?** Csütörtökön este 10 óra tájban nagy riadalom támadt a korzón. A békésen sétáló közönség vad irammal kezdett a Rákóczy-ucca felé rohanni, mert az a vészír terjedt el pillanatok alatt, hogy a Behyna-üzlet táján „óriási, véres verekedés” dúl. A rohanó emberek már több halott-ról tudtak és számtalan súlyos sebesültről. Pillanatok alatt hatalmas embertömeg verődött össze a verekedés színhelyén, ahol azután kiderült, hogy a „véres” verekedés mindössze annyiból állott, hogy a tánciskolából hazafele tartó két ifju pár hölgy tagjai valamin összekülönböztek és gavallérjaik szemeláltára egymás hajába kaptak. Így keletkezik a „szenzációs riadalmak” nagy része.

Minden fájdalmat megszüntet a csodás hatású „RÁDIUM KENŐCS.” Egy doboz ára 40.000 korona. **Megrendelhető Dr. Balog főorvos gyógyintézetében Budapest, Gr. Zichy Jenő-utca 23. Levélre felel.**

— **Uj Idők.** Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapjának legújabb számában két érdekes regény folytatását közli, az egyiket Csathó Kálmán írta, a másikat Stratz Rudolp. Elbeszéléseket és cikkeket közöl: Rákosi Jenőtől, Erdős Renétől, Pásztor Józseftől, Andre Birabeutól, képeket a Szépművészeti Muzeumból, a hét aktualitásáról és a legújabb divatról, gazdag rovatok egészítik ki ezt a füzetet (szépségápolás, gasztronómia, szöveggyűjtés stb. stb.) Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona, félévre 160.000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatalt: Budapest, VI., Andrassy-ut 16.

A budapesti ujonnan berendezett

„BRISTOL“

SZÁLLODA

megnyit

BUDAPEST

VI., Mária Valéria-u. 4. sz.

400 teljesen modern szoba, új butorokkal, ágyneműkkel stb. felszerelve, minden szobában telefon, hideg és meleg víz, központi fűtés, általában a legkényesebb igényeket is kielégítő berendezéssel, figyelmes kiszolgáló személyzettel a n. é. közönség rendelkezésére áll.

Étterem, kávéház és polgári étterem a házban.

Estéknént elsőrangú cigányzene. Szállodánk központi fekvésénél fogva minden pályaudvarról percek alatt könnyen elérhető.

Felvilágosításokkal szívesen szolgál és szobaelőjegyzéseket, levélbeli megkeresésre is azonnal eszközöl a **Szálló igazgatósága.**

Nyomdahelyiségünk

Vármegyeház III-ik udvar első emelet.

MICHELIN PNEU

gyári lerakat motor és kerékpár, autófelszerelések legversenyképesebben **NAGY JÓZSEF**, Budapest, VI. Andrassy-ut 34. Telefon: 21-97

Kerékpár, komplett felszereléssel, világíró gyártmány K 1,800.000 Gummik, alkatrészek gyári árban **Nagy József** Budapest, Andrassy-ut 34.

Olcsón megépítheti házat a **Bodrogkereszturi Hungária Kőbánya**

fagyálló, könnyű fajsúlyu, jól faragható **épitőkővéből.**

100 q vegyes nagyságú épitőkő . . . 350.000 K
100 q válogatott nagyságú épitőkő . 400.000 K
100 q egészen nagy darabos épitőkő 450.000 K
ab Bodrogkeresztur állomás. Az épitőkő ára és fajsúly a távolabbi vasuti fuvardíjat is elbirja.

Nagyobb megrendeléseknél, épitőmestereknek, tisztviselőknél árkedvezmény, kubikos munkásoknak bér fejében adja kirunó minőségű kővet a bánya vezetősége. **Jroda: Szerencs, Fürdőépület.**

Ma már mindenki tudja, hogy a

Szerencsi gyógyiszapfürdő

természetes gyógyvize és gyógyiszapja egyedül orvosság a reuma, köszvény, ischias és osz bántalmaknál.

Gyógyhatása gyors és meglepő.

Gyógyiszappakolás nőknek és férfiaknak: vasárnap, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 7 órától este 7 óráig. Szombaton nincsen üzem.

Mélyen leszállított árak!

Fürdővezetőség.

Az Első Sátoraljai helyi Hordógyárnál ujonnan készült komplett **hálószobák, székek és asztalok**

gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságú hordók, épület-és asztalos faanyagok előnyösen szerezhetők be.

S T Ö L Z L E - F É L E

ULTREFORM

a legideálisabb háztartási befőttes üveg.

Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát árban a legolcsóbb!

A bevásárlásnál az **ULTREFORM** névre ügyeljen.

Kapható minden szakmabeli üzletben.

Kívánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

Háziasszonyok figyelmébe!

Befőttsjei csak akkor lesznek tartósak és jók, ha a Pergament papirokat

Szabó Pálnál vásárolja!